

## „TŘI DVORY“

Ideou návrhu nové knihovny pro Českou Lípou je vytvoření třetího otevřeného dvora v návaznosti na dva současné dvory, klášterní a muzejní v ulici Paní Zdislavy. Snahou je udržet místní atmosféru ulice a otevřít komplex navrhovaných budov do nově vzniklého veřejného dvora/ vnitrobloku, vymezeného novou hmotou knihovny a stávajícím památkovým objektem.

Koncept propojuje hmotově i funkčně stávající domy v ulici Prokopa Holého s novou budovou knihovny v proluce na rohu Jeřábkova náměstí. Pro hlavní vstup jsou využita současná vrata památkového objektu. Nová náplň domu respektuje jeho obvodovou zeď, historické zdi v přízemí i v suterénu a ve druhém patře vytváří nové dispoziční uspořádání. Hlavní vstup do knihovny je skrze halu do lobby s recepcí, které volně přechází v první nadzemní patro nové knihovny. Hned u vstupu jsou počítačová místnost, klubovna a sociální zázemí. Hlavní část přízemí stávajícího domu je využívána kavárnou. Hlavní vstup do kavárny vede přímo z Tržní ulice, zároveň je otevřená velkými okny do nového dvora, kde je zamýšlená venkovní zahrádka. Do kvárny se dá vstoupit v přímo i lobby knihovny.

Lobby v přízemí funguje jako (kloub/uzel) střet starých budov s novou hmotou. V jeho středu je převýšené atrium přes dvě patra zakončená stropem ze skleněných tvárnic, skrz atrium je průhled od vstupní haly do knihovny části a vertikálně průhled na ochoz ve 2NP.

Za původní fasádou vedlejšího domu čp.158 je nově vybudovaný archiv s posuvnými regály, vlastním schodištěm i bočním vstupem přímo z ulice k zásobování. Z lobby vede hlavní schodiště do suterénu a do druhého patra, osobní i nákladní výtah.

Z loby okolo archivu se dá projít na malou klidnou čtenářskou zahradu, ve dvoře stávajícího objektu. Skrze velká okna lze vidět pojízdný mechanismus archivu.

Do druhého patra památkového objektu vede vedlejší původní schodiště. V části nad kavárnou je umístěn víceúčelový sál s ochozem ve vyvýšeném světlíku. Z ochozu lze vyjít na malou střešní terasu. Ve druhé části nad počítačovou místností jsou kanceláře zaměstnanců knihovny, s horním osvětlením, střešním světlíkem. Oba světlíky vytváří charakter domu.

Chodba vede po ochozu nad atriem kolem hlavního schodiště z lobby v přízemí, spojuje kanceláře, atrium a hlavní vstup do sálu.

Knihovni část je celá v nové budově do „L“. Jedno křídlo drží uliční čáru v Sokolské ulici a druhé lícuje s obvodovou zdí vedlejšího domu. Vstup do dvora je z Tržní ulice otvorem ve zdi, která navazuje na fasádu nové hmoty. Ze dvora vede bezbariérový vstup do přízemí knihovny, z mezipodesty exteriérového schodiště na fasádě domu, které spojuje suterén s 1NP a 2NP. Ke vstupu do 2NP a suterénu knihovny ze schodiště slouží čipové brány. Suteréni část knihovny je osvětlena jak ze Sokolské ulice, která je niž než dvůr, tak

anglickým dvorkem, kterým slouží zároveň jako vstup pro čtenáře z hlavního dvora. Podzemní patro je myšleno pro méně frekventované svazky, na konci knihovny pak pro audiovizuální kout.

V suterénu stávajícího domu se nachází sklady jak pro kavárnu tak pro knihovnu, šatní skříňky a trezor na vzácné listiny.

Přízemí a druhé patro knihovny mají velké okno v obvodové zdi v useknutém rohu do Jeřábkova náměstí, aby bylo vidět co se v domě děje. Na opačnou stranu jsou otevřené do dvora prosklenou fasádou. Druhé patro samotné knihovny je od této fasády ustoupené a vzniká tak průhled přes dvě patra. V rohu v sevření dvou křídel je umístěno kruhové schodiště, které pohodlně propojuje všechna patra knihovny. Ze všech pater knihovny je možný průchod k hlavnímu schodišti s recepcí, stejně jako na hlavní dvůr. Hlavní dvůr je myšlen pro pořádání venkovních akcí, venkoní čtení a zahrádku kavárny a hlavně veřejný prostor města.

Konstrukční systém stavby tvoří monolitické železobetonové konstrukce, lokálně doplněné ocelovými profily a sloupky v místech velkých rozponů a otevřeného patra knihovny.

Návrh v části památkové budovy, zachovává stávající zdi a klenby, vyztužené dle potřeby.

kapacity:

kavárna: 128,58m<sup>2</sup>

klubovna: 28,88 m<sup>2</sup>

PC učebna: 37m<sup>2</sup>

knihovna (+archiv): 1551,9 m<sup>2</sup>

sál: 151,32 m<sup>2</sup>

kanceláře: 146,58 m<sup>2</sup>